
ATA DA 52a. REUNIÃO ORDINÁRIA DO CEG/FDID
DATA: 21 de dezembro de 2009
LOCAL:  Sala  de  Reuniões  dos  Órgãos  Colegiados  do  Ministério 
Público do Estado do Ceará (PGJ)

Aos vinte e um dias do mês de dezembro de dois mil e nove, às 
nove horas e quinze minutos, na Sala de Reuniões dos Órgãos 
Colegiados do Ministério Público do Estado do Ceará, na sede da 
Procuradoria  Geral  de  Justiça  –  PGJ,  reuniram-se  para  a  52ª 
Reunião Ordinária do Conselho Estadual Gestor do Fundo de Defesa 
dos Direitos Difusos – CEG/FDID, sob a Presidência da Dra. Maria 
do  Perpétuo  Socorro  França  Pinto,  Presidente  do  Conselho 
representando  a  PGJ,  as  Conselheiras  e  Conselheiros  adiante 
indicados: Dr. Márcio dos Santos Alencar Freitas, representando 
a  Secretaria  da  Cultura  do  Estado  do  Ceará  –  SECULT;  Dra. 
Marcela Saldanha Girão, representando a Procuradoria Geral do 
Estado  –  PGE;  Dra.  Rimena  Alves  Praciano,  representado  a 
Secretaria  da  Saúde  do  Estado  do  Ceará  –  SESA;  Dr.  João 
Gualberto Feitosa Soares, representando o Programa Estadual de 
Proteção  e  Defesa  do  Consumidor  –  DECON;  Deputado  Sérgio  de 
Araújo Lima Aguiar,  representando a Assembleia Legislativa do 
Estado do Ceará  - AL. Justificou Ausência: o representante da 
Procuradoria Geral do Estado – PGE. Faltaram: a representante do 
Centro  de  Apoio  da  Proteção  à  Ecologia,  Meio  Ambiente, 
Paisagismo,  Patrimônio  Histórico  e  Cultural  –  CAOMACE;  o 
representante da Secretaria do Turismo – SETUR; a representante 
da  Secretaria  da  Fazenda  do  Estado  do  Ceará –  SEFAZ;  o 
representante  da  Promotoria  de  Justiça  do  Meio  Ambiente  e 
Planejamento Urbano –  PJMA  e a representante da Secretaria da 
Ciência,  Tecnologia  e  Ensino  Superior  – SECITECE;  Sem 
Representação:  as  03  (três)  ONG’s.  Dra.  Maria  do  Perpétuo 
Socorro França Pinto, Presidente do Conselho Estadual Gestor do 
FDID – PGJ cumprimentou a todos os presentes. Em seguida abriu a 
sessão e verificando que o quorum não estava completo, falou 
que, como necessitava que o Conselho Gestor deliberasse nesta 
reunião  uma  proposta  da  Procuradoria  Geral  do  Estado,  seria 
feito na ata o registro dizendo que mesmo sem o quorum, mas pela 
necessidade  do  interesse  público,  seria  apresentado  para 
deliberação  e  votação  deste,  o  Sexto  Aditivo  ao  Convênio  de 
Descentralização Orçamentária nº 01/2008-FDID/CEG e PGE, com o 
objeto de prorrogar o prazo até o dia 30 de junho de 2010, 
solicitação  referente  ao  Terceiro  Ponto  da  Pauta.  Indagou  se 
todos os Conselheiros haviam recebido o documento, e como todos 
havia recebido, colocou em votação a solicitação da PGE que foi 
aprovada pelos Conselheiros. Em seguida a Presidente do Conselho 
solicitou  aos  Conselheiros  presentes  que  se  apresentassem, 
iniciando pelo Dr. Márcio dos Santos Alencar Freitas – SECULT, 
Dra. Marcela Saldanha Girão – PGE, Dra. Rimena Alves Praciano – 
SESA,  Dr.  João  Gualberto  Feitosa  Soares  –  DECON  e  Deputado 
Sérgio de Araújo Lima Aguiar – AL.  Deputado Sérgio de Araújo 
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Lima Aguiar usou da palavra para agradecer a todos informando-os 
que nesta data estava se despedindo do Conselho, pois com a 
aproximação  do  ano  eleitoral,  e  para  efeito  de 
desincompatibilização  ele teria que se afastar no mês de março 
que é o prazo final, mas estava fazendo nesta data, para que o 
novo Conselheiro pudesse acompanhar desde o início do ano os 
trabalhos  do  FDID.  Agradeceu  mais  uma  vez  a  todos  desejando 
votos  que  o  Conselho  continue  procurando  fazer  com  que  os 
direitos  difusos  e  coletivos  da  sociedade  sejam  beneficiados 
pelos projetos que neste são apresentados e com os temas que são 
discutidos e escolhidos.  Dra. Maria do Perpétuo Socorro França 
Pinto passou para o Primeiro Ponto a Pauta: Aprovação da Ata da 
51ª  Reunião  Ordinária  do  CEG/FDID,  que  foi  aprovada  por 
unanimidade por todos os Conselheiros presentes. Segundo Ponto: 
Apresentação do demonstrativo financeiro dos valores recolhidos 
ao FDID, referente ao mês de novembro de 2009, no valor total de 
R$ 1.042.873,04 (hum milhão quarenta e dois mil oitocentos e 
setenta e três reais e quatro centavos), que foi aprovado por 
unanimidade por todos os Conselheiros. Falou que mesmo sem a 
cobrança das multas pela Procuradoria Geral do Estado – PGE, 
onde está sendo aguardada a criação de uma Procuradoria Judicial 
para tratar dessa questão, os valores depositados no Fundo estão 
crescendo. Disse para o Deputado Sérgio Aguiar que a sua saída 
deste Conselho, significava que ele iria para luta no próximo 
ano, e que para ser político neste país necessita lutar muito. 
Comentou que se lembrava da Rimena começando neste Conselho, e 
que todos ficaram torcendo para que ele desse certo. Disse ainda 
que o Ministério Público estava conseguindo muita coisa graças a 
esses  recursos  do  fundo,  que  são  poucos,  mas  que  já  são 
suficientes  para  motivá-los.  Falou  do  envio  de  ofícios  aos 
Promotores de Justiça para que esses comuniquem mensalmente à 
Presidente deste Conselho Gestor os valores  recolhidos ao FDID 
em suas comarcas. Comentou que quando a Procuradoria Geral do 
Estado  começar  a  cobrar  as  multas  que  estão  lá  para  serem 
cobradas,  multas  aplicadas  também  pelo  Programa  Estadual  de 
Proteção e Defesa do Consumidor – DECON cujos processos vão para 
a Junta Recursal do DECON – JURDECON, para serem confirmadas e 
enviadas  a  PGE  para  serem  executadas,  tem  certeza  de  que  o 
montante  de  recurso  depositado  no  FDID  vai  crescer 
consideravelmente. Indagou ao Dr. João Gualberto se ele sabia 
quanto  o  DECON  tem  de  multas  acumuladas.  Dr.  João  Gualberto 
Feitosa Soares respondeu que não sabia, mas que uma boa parte 
está sendo paga, e que a maioria dos recursos depositados no 
fundo é proveniente de multas oriundas do DECON, e que está 
sempre  enviando  a  Secretaria  Executiva  do  Conselho  Gestor  do 
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FDID  comprovante  de  pagamentos  que  são  efetuados  para  serem 
acompanhados.  Dra.  Maria  do  Perpétuo  Socorro  França  Pinto 
comentou que acha que as multas provenientes das Ações Civis 
Públicas  e  Termos  de  Ajustamento  de  Conduta  estão  na 
Procuradoria Geral de Justiça para serem cobradas. Informou que 
os Promotores de Justiça que eram de 3ª Entrância, e que hoje 
são  de  Entrâncias  Intermediárias  estão  recebendo  notebooks 
oriundos  dos  recursos  do  FDID,  porque  eles  necessitam  desse 
instrumento de trabalho ao se deslocarem das suas comarcas para 
as  comarcas  vinculadas,  para  os  distritos.  E  que  isto  é 
resultado  do  trabalho  que  o  Conselho  está  construindo.  Falou 
para  o  Deputado  Sérgio  Aguiar  que  ele  fez  parte  dessa 
construção,  desse  momento,  e  que  os  interesses  difusos  e 
coletivos precisam muito do Conselho Gestor. Falou da criação da 
tutela coletiva pela Lei nº 7.347/95, e que graças a ela foi 
criado o Fundo Nacional dos Direitos Difusos – FDD, como também 
o Fundo Estadual – FDID, em 2004 para defender o consumidor, o 
meio  ambiente,  o  patrimônio  histórico,  paisagístico,  o 
patrimônio  público,  e  que  os  Conselheiros  são  protagonistas 
desse Fundo. Falou ainda que de nada adiantava o Promotor de 
Justiça, o Defensor Público, ou qualquer entidade ingressar com 
ação de tutela coletiva, se não tivesse o Fundo Estadual de 
Defesa  dos  Direitos  Difusos.  Então,  tudo  o  que  saísse  do 
Conselho  se  devia  ao  fato  da  presença  do  Conselheiro  que 
acreditavam neste Fundo. Disse que quando ela vê um colega do 
Conselho  se  despedir,  ela  tem  que  dizer  que  essa  construção 
também foi dele, e que o que está acontecendo é fruto do sonho e 
da motivação de todos eles. Falou ainda da certeza de que quando 
ela não estiver mais participando desse fundo, este poderá estar 
dando frutos para muitas entidades. Comentou que esteve em uma 
reunião com a Secretária do Trabalho e Desenvolvimento Social, e 
falando sobre a participação das entidades civis no Conselho, 
ela  a  havia  dito  que  iria  lhe  enviar  uma  relação  dessas 
entidades para que esse Conselho possa convidá-las, pois este 
ainda não conta com essa participação.  Quarto Ponto: Discussão 
sobre  propostas  de  alterações  da  legislação  do  FDID  – 
Resoluções. Dra. Rimena Alves Praciano falou que foi sugerida na 
reunião passada essas alterações, e a Secretaria Executiva fez 
uma minuta da Resolução sobre o acréscimo de alguns campos nos 
formulários  do  Manual  Básico  de  acordo  com  as  alterações 
constantes no Manual do Fundo Nacional, pois a legislação deve 
estar  sempre  atualizada.  Explicou  que  a  minuta  da  Resolução 
dispõe sobre  um  acréscimo  no  Anexo  I  do  Formulário  para 
elaboração do Projeto - item 11 - Cronograma de Desembolso - 
Natureza  da  Despesa,  do  campo  de  pessoal  que  só  poderá  ser 
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utilizado como Contrapartida por parte do proponente. Justificou 
que era para discriminar melhor o orçamento. E a outra alteração 
era  no  formulário  do  Item  10  –  Especificação  do  Proponente 
(Contrapartida), que antes não constava. Dra. Maria do Perpétuo 
Socorro  França  Pinto indagou  se  poderia  pagar  pessoal.  Dra. 
Rimena Alves Praciano respondeu que não, só como contrapartida, 
por isso que o campo pessoal está pintado de escuro com relação 
ao FDID, para o proponente não preencher. Dra. Maria do Perpétuo 
Socorro França Pinto falou que foi acrescentada nesse formulário 
uma  coluna  para  constar  o  valor  unitário  e  outra  para 
quantidade.  Colocou  a  Resolução  em  votação  que  foi  aprovada 
pelos Conselheiros. Registrou a presença do Dr. Manuel Pinheiro, 
Promotor de Justiça e disse-lhe que os 20% (vinte por cento) do 
Ministério Público que é coletado pelo FDID está sendo utilizado 
para comprar os notebooks, onde irão fortalecer o Promotor de 
Justiça na sua comarca para proteger o interesse difuso. Quinto 
Ponto: Deliberação sobre a retirada da reunião do mês de janeiro 
de 2010 do calendário de reunião do Conselho. Dra. Maria Ivonete 
Batista Albuquerque informou  que o Edital para apresentação de 
projetos deverá sair no mês de fevereiro, e que para isso este 
deverá  ser  deliberado  pelo  Conselho.  Dra.  Maria  do  Perpétuo 
Socorro  França  Pinto perguntou  aos  Conselheiros  se  poderiam 
deliberar sobre a retirada da reunião do mês de janeiro, pois na 
reunião de fevereiro seria deliberado o Edital com os temas para 
2010. Colocou em votação a matéria que foi aprovada por todos os 
Conselheiros presentes. Sexto Ponto: Assuntos Gerais. Disse que 
foi  um  ano  em  que  o  Conselho  encerrou  com  maior  número  de 
recursos  em  caixa.  Palavra  Facultada.  Dr.  Márcio  dos  Santos 
Alencar Filho agradeceu a todos e sugeriu um nota de missão 
honrosa para a Ivonete, pois pelo pouco tempo que teve contato 
com  ela,  via  e  sabia  da  sua  eficiência  junto  a  Secretaria 
Executiva deste Conselho. Dra. Maria do Perpétuo Socorro França 
Pinto falou que o voto que o Dr. Márcio está solicitando para a 
Ivonete, é muito importante porque como servidora ela cresce na 
sua pontuação, além do que ela toma conta sozinha da Secretaria 
que é única. Falou que o Ministério Público cresceu muito, e que 
hoje está com 505 membros, e que estava havendo uma seleção para 
estagiários e ela iria ver se coloca um estagiário para auxiliá-
la. Os Conselheiros concordaram com o voto sugerido pelo Dr. 
Márcio Alencar, e que o mesmo constasse na ficha funcional da 
servidora.  Dra. Maria Ivonete Batista Albuquerque agradeceu a 
todos os Conselheiros pelas suas presenças nas reuniões durante 
o ano de 2009, agradecendo também o voto de elogio recebido. 
Dra. Marcela Saldanha Girão parabenizou em nome da Procuradoria 
Geral do Estado os trabalhos do Conselho que eram muito bons, 
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pois  os  Conselheiros  se  reúnem  mensalmente  para  discutir 
questões muito importantes, e que também acompanha o trabalho da 
Ivonete, ressaltando a sua dedicação a esse Fundo. Falou que 
graças  a  essa  dedicação  todos  conseguem  dar  encaminhamento  a 
todas as coisas que devem ser feitas e a muito que há por vir. 
Dra. Rimena Alves Praciano falou que em nome do Secretário da 
Saúde, Dr. João Ananias, do Dr. Arruda Bastos e em seu nome 
gostaria de agradecer o trabalho e a luta dos Conselheiros, e 
parabenizar a Ivonete e a Dra. Socorro França porque sabia que 
se  os  Conselheiros  estavam  naquela  reunião  foi  por  uma  luta 
desta. Falou dos problemas ecológicos e das mudanças climáticas 
que estão acontecendo e que são sérios, e que o FDID poderá no 
futuro  contribuir  e  ser  muito  importante  para  tratar  dessas 
questões. Desejou Feliz Natal e Ano Novo para todos. Dra. Maria 
do Perpétuo Socorro França Pinto disse ter a Dra. Rimena falado 
num  ponto  extremamente  importante,  porque  esse  fundo  era 
resultado  do  interesse  difuso,  e  direito  difuso  era  questão 
ambiental. Que o mundo inteiro não está se entendendo, tanto 
prova a reunião realizada em Copenhague que foi um fracasso, 
pois muitos foram participar sem planejamento, sem organização e 
sem  saber  o  que  fazer.  Que  os  dois  países  que  mais  poluem 
estavam sem uma pauta para chegar lá e dizer o que tinha que ser 
feito. Todos sabiam que o crescimento econômico fala mais alto 
quando  se  referia  a  questão  ambiental.  Falou  das  fontes 
alternativas de energia onde o estado do Ceará hoje é o mais 
rico  em  energia  eólica,  mas  esta  cresce  alterando  a  questão 
ambiental  quando  são  rasgadas  e  asfaltadas  muitas  dunas. 
Informou  que  os  Promotores  de  Justiça  estão  atentos  a  esse 
problema,  mas  que  o  trabalho  é  feito  lá  na  ponta,  e  que  o 
Ministério Público só decide o que lá não foi resolvido. Por 
isso  havia  falado  com  o  Procurador-Geral  do  Estado  que  a 
cobrança das multas aplicadas era muito importante, pois na hora 
que  for  colocado  a  mão  no  bolso  do  poluidor  ele  vai  poluir 
menos. Dr. João Gualberto Feitosa Soares falou que inicialmente 
gostaria  de  ressaltar  o  trabalho  da  Ivonete,  pois  conhece 
pessoalmente, é um trabalho uno e ela está desincumbindo com 
grande presteza. Disse reconhecer que a maioria do recurso é 
proveniente de multas do DECON, e que muitas vezes algumas delas 
são  difíceis  de  serem  identificadas,  pois  o  sistema  de 
invidualização das contas do FDID ainda não foi concluído, por 
isso,  os  comprovantes  das  multas  pagas  são  remetidos  para  a 
Secretaria  Executiva  para  acompanhamento.  Requereu  à  Dra. 
Socorro  França  que  fossem  ultimados  os  trabalhos  de 
identificação das multas, pois está sendo realizado um trabalho 
pela Diretoria de Organização e Informática com esse intuito. 
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Dra.  Maria  do  Perpétuo  Socorro  Pinto pediu  para  a  Ivonete 
explicar sobre o andamento desse processo.  Dra. Maria Ivonete 
Batista Albuquerque informou que a Caixa Econômica Federal havia 
enviado os contratos para serem assinados, no entanto, nesses 
previam a cobrança de taxas, e diante deste fato, as propostas 
foram devolvidas à Caixa para a sua exclusão, e estão sendo 
aguardado  o  retorno  destes  para  assinatura.  Dra.  Maria  do 
Perpétuo  Socorro  França  Pinto  informou  que  para  cada  conta 
aberta havia sido cobrada uma taxa, e como parte das contas da 
Procuradoria de Justiça estava naquele banco, não tinha porque 
pagá-las.  Dr. João Gualberto Feitosa Soares  informou que para 
evitar  o  problema  de  identificação  e  que  ocorra  fraude  no 
pagamento de mais de uma multa pelo mesmo devedor, estas são 
cobradas em UFIR, em valores crescentes, no caso dos pequenos 
fornecedores, iniciando em 200 UFIR's. Disse que gostaria também 
de ressaltar o trabalho do Conselheiro da Assembleia Legislativa 
que  se  despedia,  e  parabenizá-lo  pela  sapiência  de  suas 
manifestações,  como  também  pela  sua  assiduidade,  pedindo  ao 
Conselho  que  fosse  aprovada  uma  moção  de  despedida  e  de 
reconhecimento ao Deputado pela sua assiduidade.  Dra. Maria do 
Perpétuo Socorro França Pinto  colocou em votação a solicitação 
do Dr. João Gualberto que foi aprovada pelos Conselheiros.  Dr. 
João Gualberto Feitosa Soares solicitou a Presidente do Conselho 
que enviasse um ofício à Assembleia Legislativa indagando sobre 
o andamento e marcha do projeto de lei que trata da criação de 
cobrança de multas referentes a receita derivada. Dra. Maria do 
Perpétuo Socorro França Pinto sugeriu que o ofício fosse enviado 
à  Procuradoria  Geral  do  Estado,  pois  as  reuniões  sobre  esse 
assunto eram realizadas pela Dra. Sheila Pitombeira e Dra. Maria 
Lúcia Teixeira da PGE que foi para a Superintendência da SEMACE. 
Mas informou que havia acontecido uma reunião para tratar desse 
assunto com o Dr. Fernando Oliveira, Procurador-Geral do Estado, 
e  mais  dois  Procuradores,  e  ficaram  de  enviar  a  esta 
Procuradoria  de  Justiça  um  projeto  de  lei  criando  uma 
Procuradoria para cuidar da cobrança dessas multas. Informou aos 
Conselheiros que os PROCONs dos Estados de Minas Gerais, Ceará e 
Piauí são os únicos do Ministério Público que têm autorização 
para sancionarem de acordo com o Código de Defesa do Consumidor. 
Disse ainda que no dia em que essa Procuradoria for criada e 
estiver funcionando, as multas aplicadas em todo o Estado do 
Ceará irão para o FDID, pois a Constituição Federal não permite 
que o Ministério Público faça essa cobrança, mas sim que aplique 
a multa cuja cobrança seria realizada pela Procuradoria Geral do 
Estado. Deputado Sérgio de Araújo Lima Aguiar parabenizou a Dra. 
Maria do Perpétuo Socorro França pela sua recondução à função de 
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Procuradora-Geral de Justiça do Estado do Ceará, depois de uma 
escolha por parte própria classe, onde o Governador do Estado 
respeitou  a  primazia  do  resultado  geral  da  eleição  junto  à 
classe do Ministério Público. Agradeceu ao Dr. João Gualberto 
Feitosa Soares pelo voto de elogio, e disse que havia se sentido 
muito  a  vontade  neste  Conselho,  que  procurou  participar 
bastante, e falou que tinha um canal de comunicação aberto com a 
Ivonete,  e  disse  querer  render  homenagens  a  ela  pelo  seu 
trabalho abnegado junto a Secretaria Executiva do FDID. Falou 
ainda que gostaria de demonstrar a sua decepção com o resultado 
da  reunião  que  aconteceu  em  Copenhague,  pois  tudo  o  que  se 
esperava desta não havia acontecido. Informou que o Governador 
do Estado mandou o Vice-Governador,Professor Pinheiro para fazer 
nesta uma palestra sobre a convivência com o semi-árido, e desta 
forma queria levantar a possibilidade de ser aprovada uma moção 
de congratulações ao Vice-Governador que mostrou o que o Estado 
do  Ceará  está  fazendo  com  relação  a  esta  convivência, 
principalmente, com relação às cisternas, o combate à pobreza, a 
desertificação,também em alguns momentos com o caso das energias 
alternativas,  como  se  vem  tentando  conviver  com  o  semi-árido 
aqui no Estado do Ceará. Por fim agradeceu mais uma vez a todos 
os Conselheiros dizendo que nesse curto período de dois anos 
neste Conselho participou efetivamente das discussões, colocando 
a  Assembleia  Legislativa  ao  inteiro  dispor  do  Conselho  para 
defender o FDID quando for preciso, principalmente com relação 
aos direitos difusos. Deu ciência ao Dr. João Gualberto de que a 
Assembleia Legislativa esvaziou toda a pauta na última sexta-
feira, e que não existia nenhum projeto ou mensagem do Poder 
Executivo tramitando naquela Casa que tratasse da matéria que 
ele havia mencionado. Desejou a todos um Feliz Natal e Ano Novo. 
Dra. Maria do Perpétuo Socorro França Pinto falou que o trabalho 
da  Assembleia  Legislativa  este  ano  havia  sido  recorde,  não 
ficando nada para o próximo ano. Informou aos presentes que foi 
criado no Ministério Público o Fundo para a sua Escola Superior. 
Disse ter a sorte de ter criado dois Fundos: o FDID e o da 
Escola Superior do Ministério Público, onde este pode ministrar 
cursos e fazer concursos para todo o Brasil, cuja receita será 
revertida para ele. Falou ainda que iria pedir na sessão do 
Colégio de Procuradores um voto para a Assembleia Legislativa e 
para  o  Deputado  Sérgio  Aguiar  que  construiu  com  todos  os 
Conselheiros  esse  momento.  Disse  que  para  encerrar  a  sessão, 
mesmo sem o quorum, mas que conseguiram realizá-la porque quando 
se queria efetivamente algo se arranjaria um meio para que ele 
acontecesse, citou uma frase de Fernando Pessoa “esse momento 
aqui é inesquecível”. Comentou que aquele momento de 2009, mesmo 

7

49
50
51
52
53
54
271
272
273
274
275
276
277
278
279
280
281
282
283
284
285
286
287
288
289
290
291
292
293
294
295
296
297
298
299
300
301
302
303
304
305
306
307
308
309
310
311
312
313
314
315

55
56



ATA DA 52a. REUNIÃO ORDINÁRIA DO CEG/FDID
DATA: 21 de dezembro de 2009
LOCAL:  Sala  de  Reuniões  dos  Órgãos  Colegiados  do  Ministério 
Público do Estado do Ceará (PGJ)

com  poucos  Conselheiros,  ela  tinha  certeza  que  ele  não  se 
repetiria  na  mesma  intenção  e  na  mesma  intensidade.  E 
disse:“então vale a intensidade, vale os propósitos, vale tudo 
aquilo que a gente se propõe a fazer”. Falou que queria encerrar 
a reunião dizendo para todos que eles conhecem um homem que 
nunca foi Servidor Público, Promotor de Justiça, Deputado, e que 
sempre  foi  um  homem  muito  pobre,  que  trabalhava  numa 
carpintaria, que veio na mais extrema pobreza, porque Deus quis 
assim e o colocou exatamente para mostrar que os valores não 
estão no poder econômico, mais sim dentro do coração de cada um, 
e naquilo que as pessoas se dispõem a fazer, no que se conhece e 
reconhece que é melhor não só para si, mas para os outros, pois 
o homem vive através do que ele constrói. Convidou a todos para 
bater palmas para 2009 anos de vida de Deus que é Homem como 
todos são. Que a história contou o seu nascimento e está ai para 
demonstrar que ele nasceu com muita bondade, e para mostrar a 
todos que queriam saber se ele existia. Que Deus era espírito, 
energia e mandou uma pessoa de carne e osso –Cristo- com tantos 
valores  e  desprovido  de  tudo:  riqueza,  cultura.  Agradeceu  a 
todos em nome do Ministério Público, desejou um Natal de paz e 
harmonia para a família de cada um, pois esta era o alicerce, 
não importando como ela tivesse sido construída, e que eles se 
sentissem valorizados pelo que são, e pela história de vida que 
têm,  pois  felizes  daqueles  que  contam  uma  história  bonita, 
porque  essa  história  vai  ser  perpassada  como  tem  sido  a  de 
Cristo para todas as suas descendências. Agradeceu ao Deputado 
Sérgio Aguiar pelos dois anos que esteve no Conselho, que viu as 
dificuldades e assistiu toda a falta de motivação, e que todos 
devem  levantar  a  cabeça  e  dizer  que  têm  mais  motivos  para 
continuar  lutando.  Desejou  ainda  muita  saúde,  2010  muito  bom 
para o Brasil como foi 2009, pois com garra foi possível passar 
por muitas crises. Disse acreditar que 2010 vai ser um ano de 
muitos questionamentos ambientais por conta das catástrofes que 
estão acontecendo, pois a natureza está falando muito alto, e 
acredita que este será um ano de reflexão, e que tem certeza de 
que todos em sua pequenez vão se sentir muito responsáveis por 
tudo isso. Encerrou a sessão agradecendo mais uma vez a presença 
de todos os Conselheiros.
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              Maria do Perpétuo Socorro França Pinto
                      Presidente do CEG/FDID

Márcio dos Santos Alencar Freitas         Rimena Alves Praciano
 Conselheiro – SECULT                     Conselheira – SESA

Marcela Saldanha Girão              Sérgio de Araújo Lima Aguiar
 Conselheira – PGE                        Conselheiro – AL 
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